

国办发文提出5方面24条措施 扎实推进高水平对外开放 更大力度吸引和利用外资

新华社电 日前,国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》强调,外商投资是参与中国式现代化建设、推动中国经济与世界经济共同繁荣发展的重要力量,更大力度吸引和利用外资必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整、准确、全面贯彻新发展理念,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,巩固外资在华发展信心。

《行动方案》提出5方面24条措施。

一是扩大市场准入,提高外商投资自由化水平。合理缩减外商投资准入负面清单,开展放宽科技创新领域外商投资准入试点,扩大银行保险领域外金融机构准入,拓

展外资金金融机构参与国内债券市场业务范围,深入实施合格境外有限合伙人境内投资试点。

二是加大政策力度,提升对外商投资吸引力。扩大鼓励外商投资产业目录和外资项目清单,落实税收支持政策,加大金融支持力度,强化用能保障,支持中西部和东北地区承接产业转移。

三是优化公平竞争环境,做好外商投资企业服务。清理违反公平竞争的行为和政策措施,完善招标投标制度,公平参与标准制修订,提高行政执法科学化水平,持续打造“投资中国”品牌,加强外商投资企业服务。

四是畅通创新要素流动,促进内外资企业创新合作。支持外商投资企业与总部数据流动,便利国际商务人员往来,优化外国人在华工

作和居留许可管理,支持国内外机构合作创新。

五是完善国内规制,更好对接国际高标准经贸规则。加强知识产权保护,健全数据跨境流动规则,积极推进高标准经贸协议谈判及实施,加大对国际高标准经贸规则试点力度。

《行动方案》要求,各地区各部门要主动作为、狠抓落实,切实增强外商投资企业获得感。各地区要在营造环境、改善服务方面下更大功夫,把外商投资企业关心的实际问题作为突破口,善于用创新性思维解决矛盾问题。各部门要抓紧细化实化各项任务,制定时间表、路线图,推动政策举措落地见效。国家发展改革委要会同有关部门加强指导和协调,跟踪评估各项政策实施效果,适时总结经验、复制推广。

教育部公布24种本科新增专业

新华社电 记者19日从教育部获悉,日前,教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,共新增备案专业点1456个、审批专业点217个,调整学位授予门类或修业年限专业点46个。

据悉,教育部深入推进专业设置调整优化改革工作,引导和支持高校开设国家战略和区域发展急需的新专业。此次增设24种新专业,包括:立足服务国家战略需要,设置大功率半导体科学与工程、生物育种技术等专业;聚焦科学前沿和关键技术领域,深化“四新”建设,设置电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等专业;推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,设置中国古典学等专业;聚焦服务健康中国战略需求,落实体育强国建设部署,设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。

统计数据显示,此次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业点。工学、教育学、经济学等学科门类的专业点增加数量位居前三,管理学、艺术学等学科门类的专业点数量相对减少。

据介绍,本次备案、审批和调整的专业,将列入相关高校2024年本科招生计划。教育部同步发布了最新版《普通高等学校本科专业目录》,包含93个专业类816种专业。(王鹏)

香港立法会通过《维护国家安全条例》

新华社电 香港特区立法会19日三读全票通过《维护国家安全条例》。这标志着香港特区落实了基本法第23条规定的宪制责任,完善特区维护国家安全的法律制度和执行机制取得重大进展。

当日,香港特区立法会举行全体会议进行三读表决。投票结果显示后,议事厅内所有议员一起喝彩。

香港特区立法会主席梁君彦表示,当天成功完成香港基本法第23条立法,大家都热烈期待,也充满信心,香港的发展一定会更蓬勃、更灿烂。

《维护国家安全条例》正文由9部分组成,分别是“导言”“叛国等”“叛乱、煽惑叛变及离叛,以及具煽动意图的作为等”“与国家秘密及间

谍活动相关的罪行”“危害国家安全的破坏活动等”“危害国家安全的境外干预及从事危害国家安全活动的组织”“与维护国家安全相关的执法权力及诉讼程序等”“维护国家安全机制及相关保障”及“相关修订”。

香港基本法第23条规定,香港特别行政区应自行立法禁止任何叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆中央人民政府及窃取国家机密的行为,禁止外国的政治性组织或团体在香港特别行政区进行政治活动,禁止香港特别行政区的政治性组织或团体与外国的政治性组织或团体建立联系。

《维护国家安全条例》全面落实香港基本法、全国人大“5·28”决定及香港国安法所规定的宪制责任和

义务,补齐了香港特区维护国家安全制度机制的漏洞和短板。

这是香港主流民意的集中体现,是爱国爱港新气象的充分彰显。特区政府此前进行公众咨询时,共收到13489份意见,其中98.6%表示支持。

表决通过后,香港特区行政长官李家超在立法会表示,《维护国家安全条例》三读通过,我们将有效维护国家安全,让香港可以无后顾之忧,轻装上阵,全力聚焦发展经济、改善民生,共同创造更繁荣、更美好的家园。

“历史见证今日这个重要时刻,见证我们的喜悦、鼓舞和骄傲,见证我们共同谱写香港特区的光荣历史篇章。”他说。



塌房的淀粉肠如何回香

张丽

今年“3·15”晚会带来的行业余震仍在持续。曾经的小摊食品“顶流”淀粉肠一夜之间从香飘万里变成人人避之不及。据央广网此前的报道,河南一淀粉肠生产厂家的内幕人士透露,产品中虽然含有肉,但含量极少,主要原料为鸡肉和鸡骨泥,大部分成分为淀粉,而出售鸡骨泥的商家则表示“不建议人吃”。

“淀粉肠塌房”火速成为热搜。很多街边小摊食品爱好者表示再也不吃了。相应地,从上游的生产厂家到下游摊主均受到不小的影响。据报道,原本生意不错的淀粉肠摊位门可罗雀,有些摊主因

为一根肠都卖不出去索性不干了。除此之外,还有大批经销商遭遇退货。

淀粉肠行业因使用鸡骨泥代替鸡肉、以次充好等行为而受到公众的广泛关注和质疑,从长远的眼光来看,不是坏事。唯有有效监督,唯有市场选择,才能倒逼一个行业刮骨疗毒、洗心革面重新出发。否则,全链条上上下下的厂家、摊主只会“躺平”在原来的舒适区。从原本应该用淀粉和肉类,到以鸡骨泥代替,个别无良业者一次次冲击质量底线,导致众多从业者被无辜反噬。

“从善如登从恶如崩”,淀粉肠行业全链条商家都到了咬紧牙关

重新登山的时候。塌房不怕,怕的是心气儿也塌了。这几天不断有淀粉肠商家通过直播吃肠自证清白。想通过这种散点出击的方式给整个行业翻盘?何其难也。现在需要的是监管部门拿出完善的行业标准,从源头确保流入市场的都是合格食品,还需要业内大厂负起食品安全和质量责任,更需要每位摊主诚信经营。

淀粉肠事小,但食品安全事大。地摊是淀粉肠的“大户”,但地摊食品不等于假冒伪劣食品。越是小摊食品、夜市生意,越不能被短期利益所蒙蔽。只有把消费者利益放在心上,才能重新赢得食客信任。

五部门联合发文 以专利产业化 促进中小企业成长

新华社电 为切实破解高校和科研院所专利转化难、广大中小企业技术获取难的“两难”问题,培育更多依靠专利技术成长起来的科技型创新型中小企业,国家知识产权局等五部门日前联合印发方案。

记者从国家知识产权局了解到,这份《专利产业化促进中小企业成长计划实施方案》的总体思路是面向具备创新能力的科技型创新型中小企业,采取“普惠服务+重点培育”相结合方式,以专利产业化促进中小企业成长。

方案提出,到2025年,实现中小企业知识产权意识和专利产业化能力水平的提升;重点培育样板企业,并从中打造一批专精特新“小巨人”企业和单项冠军企业,助推符合条件的企业成功上市,形成专利产业化促进科技型创新型中小企业快速成长壮大的有效路径;形成一批具有市场竞争力的专利密集型产品,从而体现专利产业化在实现专利价值、提升企业经济效益和市场竞争等方面的成效。

国家知识产权局相关负责人介绍,方案以专利产业化为出发点和落脚点,将专利链融入创新链、产业链、人才链、服务链,促进创新资源要素有效流动和高效配置,助力企业加速成长壮大。(宋晨)